

云南能投集团全力打好能源保供“组合拳”

长期以来，云南能投集团深入贯彻党中央、国务院及云南省委、省政府关于能源保供的工作部署，在能源电力安全保供这个“国之大者、省之要事”上毫不含糊，以全力增加能源供应为目标，全力保障电力增发稳供。

云南能投威信火电厂相关负责人介绍：“今年以来电厂已累计采购省外电煤107万吨，占总进煤量的63%。为保障能源供应，威信电厂不等不靠，不计成本坚持采购省外煤保发电。”

云南能投集团千方百计克服省内电煤供应紧张、省外电煤价格高企、省内煤电价格倒挂等不利因素影响，筹措资金7.72亿元支持燃煤应采尽采、电力应发尽发。该集团所属红河、曲靖、威信三家火电企业，成立电力保供专班，定期研究部署保供工作，开展“最强保供党支部”、党员责任区、先锋岗、突击队系列创建活动，充分调动基层党支部发挥战斗堡垒和党员先锋模范作用，凝聚起扛牢保供首要责任的坚强合力。今年以来，三家火电发电量屡创新高，累计完成发电量11303亿千瓦时，完成全省统调火电发电量的29%，累计采购原煤81269万吨、存煤104.89万吨。

在利用小时数保持全省第一的能投红河火电厂，项目负责人说：“电厂扩建工程1×700MW

项目已实现主厂房出零米节点目标，机组采用国内当前最先进的超超临界循环流化床(CFB)发电技术，项目建成后，电厂‘一大两小’总装机达1300MW，预计可实现年发电量70亿千瓦时以上，将成为滇南区域最大的稳定电源支撑点，为全省能源安全保供作出更大贡献。”

按照2023年云南省人民政府工作报告提出的“建成2个应急气源储备中心”要求，云南能投集团把“建成2个应急气源储备中心”作为维护全省能源安全的重大任务和检验主题教育成效的具体实践，全力推动项目早建成、早投产。曲靖、玉溪2个应急气源储备中心圆满完成具备储气条件，填补了云南省大型储气设施空白，形成3600万立方米储气能力，有效提升全省能源安全保障水平。

今年9月15日，储罐预冷达标后，随着双向调节阀开启，压力平稳、流量稳定、指标合格的LNG缓缓注入储罐，曲靖应急气源储备中心启动进液试生产工作。玉溪应急气源储备中心工程项目预计11月底具备投产进液条件。

“十四五”期间，云南省电力保供面临多重考验，风电、光伏等新能源将成为增量电源的主力，对缓解供需矛盾、优化电源结构、保障电力供应发挥重要作用。今年以来，云南能投集团按照“能

快尽快、能投尽投”的要求，在严把安全质量关的前提下，全力以赴推动增量新能源项目早建成、早并网、早见效。截至目前，全年新增风电并网装机已达64万千瓦，风电并网总装机达116万千瓦，实现年内翻番，累计向电网输送清洁电能超15亿千瓦时。

风电项目负责人介绍道：“通泉风电项目今年1月实现全容量并网发电，创造了云南省‘8+3’风电项目中第一个主体工程正式开工、第一个吊装、第一个正式并网、第一个全容量投产等多个第一。永宁风电项目是目前云南省一次性核准的风电项目中单体装机容量最大的项目。项目从开工到首批机组具备投产条件，仅仅用了3个月零28天，刷新了国内高海拔复杂山地条件下大兆瓦风电建设的新纪录。”

在光伏方面，云南能投集团玉溪华宁宁州葫芦地(60MW)光伏项目于6月1日取得并网接入系统批复，项目年上网电量9576万千瓦时。百万千瓦级新能源基地项目已于5月在云南楚雄州大姚县启动建设，此新能源基地项目是全省1098万省级统筹光伏项目中首个落地、首个启动的基地项目，目前正在抓紧建设中。
■ 李文娟

(来源：云南省国资委)

新兴际华集团 进博会签约创新高



11月7日至8日，中央企业交易团新兴际华集团交易分团在第六届进博会举行集中签约仪式。

本届进博会，新兴际华集团所属企业与来自蒙古国、泰国、巴基斯坦、尼日利亚、南非等8个国家和地区的12家外商签订协议，涵盖有色金属、农副产品、矿石、化工、煤炭、纸浆等15个品类。订单金额总计1864亿美元，创历史新高。

近年来，新兴际华集团始终秉承“坚持对外开放、实现互利共赢”的理念，加大开放力度，丰富合作形式，充分发挥技术、产业和人才优势，积极融入“双循环”新发展格局，深度参与“一带一路”建设和国际合作。未来，新兴际华集团将与国内外众多企业开展更加紧密、深入、广泛的合作，在推动高质量发展征程中携手同行。

集团总部、二级公司、三级企业100余人参观了本次展会。
■ 刘希宇

先导和示范大运河文化带建设：解析淮安体制机制

江苏省淮安市积极推动大运河文化带、生态带、旅游带建设走在全国前列，率先构建权责明确、高效统一、保障有力的体制机制，争做京杭大运河沿线设区市大运河文化带和国家文化公园建设的先导和示范，为全国大运河文化带和国家文化公园建设积累了经验。

淮安在全国首家创设 “建管办+集团”管理模式

大运河淮安段涉及清江浦区、淮安区、淮阴区、洪泽区和盱眙县等县区，主航道总长93公里，主要包括京杭大运河淮安段(含里运河、中运河)、黄河故道淮安段、张福河、盐河和通济渠(汴河)淮河口段等。2020年3月30日，淮安市委市政府举行市大运河办、市文旅集团揭牌仪式。市大运河办作为市级综合协调和督导指挥机构，统筹推进全市大运河文化保护传承利用各项工作；组建市文旅集团承担国家文化公园项目建设工作，为淮安大运河文化建设进一步明确了责任主体、打造了实施载体。领全国之先探索“建管办+集团”模式，不仅是淮安在深化文化体制改革领域的一次重要探索以及工作走在前列的重要举措，更为全国大运河文化带和国家文化公园建设创树了样板。2021年8月，淮安市委常委会审定印发了淮安市首家事业单位“三定”方案——《淮安市大运河文化带规划建设管理办公室机构职能编制规定》。该《规定》明确市大运河办为正处级事业单位，核定编制数44个，内设政策法规处、计划协调处、建设管理处、督查考核处等9个内

设机构，赋予了大运河办承担全市大运河文化带规划、建设、管理的职能，主要是“抓规划、抓推进、抓督查、抓考核”，具体包括统筹推进大运河淮安主城区段重大项目建设，负责牵头组织有关部门开展大运河文化遗产保护和大运河文化带建设联合执法，牵头淮安大运河旅游度假区创建工作，对大运河文化保护传承利用方面的重大项目和重点工作落实情况进行督导、检查、评估、考核等职能。此举标志着淮安市率先完成了全国首家大运河文化带和国家文化公园建设实体管理机构的多项流程。

淮安借助大运河文化带和国家文化公园建设的体制优势，运营机制得以优化

一是建立“1+N”规划体系。以《淮安市大运河文化保护传承利用实施规划》为统领，编制完成《淮安市大运河百里画廊战略规划》，补充完善了道路通达、文旅融合、乡村振兴等行业专项规划。出台了《淮安市大运河百里画廊景观风貌及配套服务设施专项规划》，为百里画廊建设提供了标准指引。

二是制定出台“意见”和“决定”。围绕百里画廊市级规划落地落实落细，精心研究建立健全工作机制，淮安市委市政府出台了《关于加快推进淮安市大运河百里画廊建设的实施意见》，明确百里画廊“淮上四卷·运河八园”8大重点建设任务和5项重要配套工程。淮安市人大常委会审议并通过了《关于统筹推进大运河百里画廊建设全力打造大运河国家文化公园“淮安样板”

的决定》，进一步强化百里画廊建设的法治支撑。

三是纳入高质量跨越发展考核体系。将大运河百里画廊项目建设纳入了全市高质量跨越发展指标考核体系，科学设置百里画廊项目考核“权重设置、任务分解、计分办法”。按照“月度监测、季度通报、半年评估、年终考核”的路径，采集项目数据，实行考评计分，高标准完成县区、相关园区百里画廊项目建设个性指标考核，有效促进大运河文化带和国家文化公园建设提速增效。

淮安强化大运河文化带和国家文化公园建设的跨学科研究和应用对策研究，为“走在前列”提供智力支撑

一是组建淮安市大运河保护与高质量发展决策咨询研究基地。作为市级决策咨询机构，与在京高端智库进行深度合作，共建研究基地。二是遴选一批市内外包括但不限于公共政策、战略规划、文化保护传承、环境科学与工程等具有不同优势学科背景专家、智库，围绕淮安大运河文化带和国家文化公园建设开展联合研究，切实加强淮安大运河文化保护传承利用的应用对策和战略前瞻研究；三是研究基地联合高端智库建立针对大运河研究的智库工作机制，确保提高研究效率和研究成果质量，持续促进淮安大运河研究对中央和江苏省的建言献策“看得远、盯得准、靠得住、用得上”，切实有效助力淮安大运河文化带和国家文化公园建设“走在前列”。
■ 刘希宇

(文章来源：中国大运河智库联盟
专题研究部)

汇聚金融力量 共创美好生活

——民生信用卡吕梁分中心开展“金融消费者权益保护教育宣传月”活动

■ 刘希宇

为切实提升消费者金融素养，有效化解金融风险，维护金融市场和谐稳定，近日，中国民生银行信用卡中心吕梁分中心(下称民生信用卡吕梁分中心)以“汇聚金融力量 共创美好生活”为主题，组织开展“金融消费者权益保护教育宣传月”宣传活动。

活动期间，宣教小组走进离石区城北街道办和周边超市，聚焦重点群体，开展金融消费者权益保护知识宣讲，通过悬挂条幅、发放宣传折页的方式，在社区内营造良好的宣传氛围。面对



群众的提问，宣教人员重点讲解了消费者享有的各项权利、如何保护个人金融信息，警惕“高收益”类投资活动，远离非法集资等金融知识。本次宣讲共发放宣传折页350余份，受众人群达400余人，活动得到了社区工作人员及广大群众的一致好评。

下一步，民生信用卡吕梁分中心将继续发挥金融主力军作用，筑牢安全防护墙，维护金融消费者的合法权益，不断夯实金融为民、金融惠民、金融便民的服务理念，展现金融消费者权益保护新担当、新气象。
■ 刘希宇

徐矿发电公司： “五大攻坚”打赢 年终收官战

■ 刘希宇

徐矿发电公司深入学习贯彻徐矿集团“决战五十天、打赢攻坚战”推进会议精神，紧紧围绕集团公司年终工作要求进行再部署、再推进、再加力，动员全体干部职工坚定不移完成硬指标，决胜安全保供、煤炭降本、电量增收、生产提效、经营创效“五大攻坚”，以实干实绩在业兴家旺新徐矿建设开局之年答出一份高质量发展的优异答卷。

“决战五十天、打赢攻坚战”冲锋号吹响后，该公司各条战线党员第一时间响应，结合现场检修收尾实际工作，组织开展“以行践学、决战年终”支部联建主题党日活动。各支部抽调骨干力量组成“党员突击队”，集中学习集团公司最新会议精神，直奔1#炉炉膛进行风帽清理与卫生整治工作。现场高高飘扬的“一抹红”点燃了党员冲锋在前的激情与干劲，带动起全体干部职工以决战的斗志、必胜的信念、冲刺的精神全力以赴打好收官战。

强基固本，严抓安全生产。全面提级管控，强化值班备岗力量，每日发布临时外委及高危作业情况，加强对偏远专业调度管理，技术骨干值班期间保持8小时现场指导时间，确保安全措施执行到位、落实到位。每班开展隐患排查工作，开发“隐患随手拍”小程序，便于职工第一时间上传处理，高标准执行迎峰度冬、防寒防冻各项措施，实时掌控设备状况，保障应发尽发、平稳供电。

尽责用心，压实成本管控。发运、接卸、掺配、存储……机组的“粗粮”干污泥在积极协调下持续入厂；阳光棚内地热、通流“双管齐下”，加速冬季湿煤泥晾晒进程。该公司坚定经济煤目标不动摇，牢牢抓住“煤炭降本”这个实现年度目标的关键因素。

“这是2#机新改造的精准脱硝系统，能实现环保和经济效益双赢。”技术人员面向三排整齐分布的“阀门阵”介绍道。该项目经过倒排工期、加班加点投入使用后，可降低尿素用量20%—25%。

内外挖潜，统筹提质增效。该公司积极做好现货交易准备工作，完善现货信息化平台，模拟演练，复盘总结，专题分析，全面考虑中长期合同电量及现货试运行方案，力争以最佳报价策略实现结算收益最大化；构建实时响应的辅助调峰调频工作运行机制，建立辅助服务台账，发挥深度调峰优势经验，摸清竞争态势，提高辅助调频中标率。
■ 刘希宇